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Η εξέταση θα γίνει µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών µε βάση το ακόλουθο ερωτηµατολόγιο.  Σε κάθε µια από τις 
επόµενες ερωτήσεις (1-80) να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη σηµειώσετε στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 

 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ ** Β ∆ Ζ 
 

 
1. H µειωµένη µεταφορά οξυγόνου στους νεφρούς 
 α) Μειώνει την έκκριση ερυθροποιητίνης 
 β) Αυξάνει την παραγωγή ερυθροκυττάρων διαµέσου αυξηµένης έκκρισης ερυθροποιητίνης 
 γ) Μειώνει την παραγωγή ερυθροκυττάρων (ερυθρών  αιµοσφαιρίων) 
 δ) Τα α και γ είναι σωστά 
   
2. Αιτία αναιµίας 
 α) ∆ιατροφική ανεπάρκεια σιδήρου 
 β) Απώλεια αίµατος από το σώµα που οδηγεί σε ανεπάρκεια σιδήρου 
 γ) Ανεπαρκής έκκριση ερυθροποιητίνης σε ασθένειες των νεφρών 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
3. Πλάσµα 
 α) Οι πρωτείνες του πλάσµατος επιδρούν στην ταχύτητα καθίζησης 
 β) Έχει την ίδια σύσταση ιόντων όπως και τα υγρά του εξωκυτταρίου χώρου 
 γ) Στον υγιή ενήλικα ο όγκος του πλάσµατος είναι κατά µέσον όρο 3 λίτρα 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
4. Λευκά αιµοσφαίρια (λευκοκύτταρα) 
 α) Η παραγωγή τους στα ενήλικα άτοµα γίνεται κυρίως στο ήπαρ και το σπλήνα 
 β) Η φυσιολογική τους τιµή στα ενήλικα άτοµα είναι 7000 λευκά αιµοσφαίρια ανά κυβικό 

χιλιοστόµετρο αίµατος 
 γ) Ο αριθµός τους µπορεί να ελαττωθεί σηµαντικά κατά την διάρκεια φλεγµονής 
 δ) Τα β και γ είναι σωστά 
   

                                                   

*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 
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5. Ουδετερόφιλα πολυµορφοπύρηνα 
 α) Η σπουδαιότερη λειτουργία τους είναι η φαγοκυττάρωση 
 β) Φονεύουν µικρόβια µε την βοήθεια των αντισωµάτων που παράγουν µετά από ενεργοποίησή τους  

από συγκεκριµένα αντιγόνα 
 γ) Κινούνται διαµέσου των ιστών µε αµοιβαδοειδή κίνηση 
 δ) Τα α και γ είναι σωστά 
   
6. Σε φυσιολογικό ενήλικο άτοµο τα ερυθρά αιµοσφαίρια παράγονται 
 α) Από το µυελό των οστών 
 β) Από το ήπαρ και το σπλήνα 
 γ) Από τα λεµφογάγγλια 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι σωστά 
   
7. Τα ηωσινόφιλα 
 α) Αποτελούν τα 2 έως 3% όλων των λευκοκυττάρων του αίµατος 
 β) Εµφανίζουν ιδιαίτερα µεγάλη φαγοκυτταρική ικανότητα 
 γ) Αθροίζονται σε ιστούς που επιτελούνται αλλεργικές αντιδράσεις 
 δ) Τα α και γ είναι σωστά 
   
8. Οµάδες αίµατος του συστήµατος Ο-Α-Β 
 α) Η συχνότερη οµάδα αίµατος στους ∆υτικοευρωπαίους είναι η ΑΒ 
 β) Ένα παιδί µπορεί να έχει διαφορετική οµάδα αίµατος από τη µητέρα του 
 γ) Η οµάδα αίµατος Ο έχει γονότυπο ΟΑ ή ΟΒ 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι λάθος 
   
9. Ορός του αίµατος 
 α) ∆εν µπορεί να πήξει 
 β) Έχει ίδια σύσταση µε το πλάσµα 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
10. Αιµοπετάλια 
 α) Παράγονται στο µυελό των οστών 
 β) Είναι υπεύθυνα για την άµυνα του οργανισµού 
 γ) Είναι κύτταρα µε πυρήνα και έχουν την ικανότητα να πολλαπλασιάζονται 
 δ) Τα α και γ είναι σωστά 
   
11. Η ήρεµη και φυσιολογική εκπνοή είναι: 
 α) Αποτέλεσµα της σύσπασης του διαφράγµατος 
 β) Αποτέλεσµα της σύσπασης των έσω µεσοπλευρίων µυών 
 γ) Αποτέλεσµα της σύσπασης των έξω µεσοπλευρίων µυών 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι λάθος 
   
12. Υπολειπόµενος όγκος αέρα 
 α) Είναι ο όγκος του αέρα που παραµένει στους πνεύµονες µετά από µια ήρεµη εκπνοή 
 β) Είναι ο όγκος που παραµένει στους πνεύµονες µετά από την βαθύτερη δυνατή εκπνοή 
 γ) Είναι περίπου 500ml 
 δ) Τα β και γ είναι σωστά 
   
13. Την καµπύλη κορεσµού της αιµοσφαιρίνης µετακινεί προς τα αριστερά 
 α) Η µείωση της θερµοκρασίας 
 β) Η αύξηση του pH 
 γ) Τα α και β είναι λάθος 
 δ) Τα α και β είναι σωστά 
   
14. Ο επιφανειοδραστικός παράγοντας 
 α) Εκκρίνεται από τα κυψελιδικά κύτταρα τύπου ΙΙ 
 β) Η βαθιά αναπνοή αυξάνει την έκκρισή του 
 γ) Αποτελεί ένα µίγµα φωσφολιπιδίων και πρωτεϊνών  
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
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15. Οι παράγοντες που καθορίζουν το πόσο γρήγορα ένα αέριο διέρχεται µέσα από την 
αναπνευστική µεµβράνη είναι: 

 α) Το πάχος της µεµβράνης 
 β) Η διαφορά πίεσης ανάµεσα στις δύο όψεις της µεµβράνης 
 γ) Η έκταση της επιφάνειας της µεµβράνης 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι σωστά 
   
16. Λειτουργίες των νεφρών 
 α) Οι νεφροί διαδραµατίζουν ρόλο τόσο στην µακροπρόθεσµη όσο και στην βραχυπρόθεσµη 

ρύθµιση της αρτηριακής πίεσης 
 β) Οι νεφροί είναι τα κύρια όργανα αποβολής αχρήστων προϊόντων του µεταβολισµού 
 γ) Οι νεφροί συνθέτουν γλυκόζη από αµινοξέα και άλλες πρόδροµες ουσίες κατά τη διάρκεια 

παρατεταµένης ασιτίας (νεογλυκογένεση) 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι σωστά 
   
17. Νεφρώνας 
 α) Ο νεφρός διαθέτει την ικανότητα για αναγέννηση νεφρώνων 
 β) Κάθε νεφρός στον άνθρωπο περιέχει µέχρι 1.000.000 νεφρώνες 
 γ) Μετά την ηλικία των 40 ετών ο αριθµός των λειτουργούντων νεφρώνων συνήθως ελαττώνεται 
 δ) Τα β και γ είναι σωστά  
   
18. Ο εξωστήρας µυς της ουροδόχου κύστης δέχεται νεύρωση 
 α) Από το παρασυµπαθητικό 
 β) Από το σωµατικό κινητικό 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
19. Εκούσια ούρηση 
 α) Η εκούσια ούρηση αρχίζει µε συστολή των κοιλιακών µυών 
 β) Αναστέλλεται ο έξω σφιγκτήρας της ουρήθρας 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Συνήθως δεν αποβάλλονται όλα τα ούρα που περιέχονται στην κύστη και εναποµένουν πάνω από 

50ml 
   
20. Aιµοπετάλια 
 α) Είναι απαραίτητα για την συρρίκνωση του θρόµβου 
 β) Συµµετέχουν στο µηχανισµό πήξης 
 γ) Ρυθµίζουν την παραγωγή αντισωµάτων 
 δ) Τα α και β είναι σωστά 
   
21. Αν ένα άτοµο βρεθεί σε ατµόσφαιρα µε ελαττωµένο οξυγόνο (µεγάλο υψόµετρο) 
 α) Παρατηρείται παραγωγή ερυθρών αιµοσφαιρίων 
 β) Καινούργια ερυθρά αιµοσφαίρια εµφανίζονται στο περιφερικό αίµα τα πρώτα πέντε λεπτά 
 γ) Καινούργια ερυθρά αιµοσφαίρια εµφανίζονται στο περιφερικό αίµα τα πρώτα εξήντα λεπτά 
 δ) Τα α και γ είναι σωστά 
   
22. Ερυθρά αιµοσφαίρια 
 α) Μπορούν και µεταβάλλουν τη µορφή τους κατά τη δίοδό τους από τα τριχοειδή 
 β) Περιέχουν σε µεγάλο ποσό καρβοανυδράση 
 γ) Περιέχουν αιµοσφαιρίνη 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
23. Εισπνευστική χωρητικότητα 
 α) Ισούται µε τη ζωτική χωρητικότητα συν τον υπολειπόµενο όγκο 
 β) Ισούται µε τον αναπνεόµενο αέρα συν τον εισπνευστικό εφεδρικό όγκο 
 γ) Ισούται µε τον εκπνευστικό εφεδρικό όγκο συν τον υπολειπόµενο όγκο 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι λάθος 
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24. Αναπνευστικό κέντρο 
 α) Αποτελείται από διάφορες οµάδες νευρώνων που βρίσκονται στον προµήκη µυελό και τη γέφυρα 
 β) Αποτελείται από διάφορες οµάδες νευρώνων που βρίσκονται στο φλοιό 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
25. Υπάρχουν υποδοχείς που ανιχνεύουν τις ανάγκες των ιστών σε αναπνευστικά αέρια και 

στέλνουν ώσεις στο αναπνευστικό κέντρο, αυτοί βρίσκονται: 
 α) Στον προµήκη 
 β) Στο καρωτιδικό και αορτικό σωµάτιο 
 γ) Στις αρθρώσεις 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
26. Οι πνευµονικοί αεραγωγοί 
 α) Υγραίνουν τον εισπνεόµενο αέρα 
 β) Συνεισφέρουν µε µια µεγάλη αντίσταση στη ροή του αέρα 
 γ) Είναι εύκολο όλοι να συµπτυχθούν 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
27. Το διοξείδιο του άνθρακα 
 α) Μεταφέρεται στο αίµα κυρίως µε τη µορφή διττανθρακικών 
 β) Έχει υψηλότερο συντελεστή διάχυσης από ότι το οξυγόνο 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
28. Το σπείραµα 
 α) Έχει προσαγωγά και απαγωγά αρτηρίδια 
 β) Παράγει ούρα µε διήθηση 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
29. Ποιο τµήµα του νεφρώνα συµµετέχει περισσότερο στην απέκκριση καλίου όταν µεταβάλλεται η 

πρόσληψη καλίου µέσω της τροφής 
 α) Το εγγύς εσπειραµένο σωληνάριο 
 β) Το κατιόν σκέλος της αγκύλης Henle 
 γ) Το άπω εσπειραµένο σωληνάριο 
 δ) Κανένα από τα πιο πάνω 
   
30. Αναπνευστικοί µυς 
 α) ∆ιάφραγµα 
 β) Έξω µεσοπλεύριοι 
 γ) Έσω µεσοπλεύριοι 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
31. Επικουρικοί εισπνευστικοί µυς 
 α) Στερνοκλειδοµαστοειδείς 
 β) Σκαληνοί 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
32. Τ-λεµφοκύτταρα 
 α) Παράγονται στο µυελό των οστών 
 β) Μεταναστεύουν στο θύµο αδένα µετά τη γένεσή τους 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
33. Β-λεµφοκύτταρα 
 α) Παράγουν ενεργοποιηµένα Τ-λεµφοκύτταρα 
 β) Παράγουν αντισώµατα 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
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34. Τα βοηθητικά Τ κύτταρα εκκρίνουν 
 α) Ιντερλευκίνη-2 
 β) Ιντερλευκίνη-3 
 γ) Ιντερλευκίνη-4 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι σωστά 
   
35. Νεκρός (βλαβερός χώρος) 
 α) Είναι όλος ο χώρος της µύτης και του στόµατος 
 β) Οι αναπνευστικές οδοί όπου η ανταλλαγή των αερίων δεν επιτελείται 
 γ) Είναι χώρος της τραχείας 
 δ) Τα α και γ είναι σωστά 
   
36. Ούρηση 
 α) Το κέντρο της ούρησης βρίσκεται στο τελικό τµήµα του νωτιαίου µυελού 
 β) Το αντανακλαστικό της ούρησης είναι ένα αυτόνοµο νωτιαίο αντανακλαστικό 
 γ) Το αντανακλαστικό της ούρησης µπορεί να αναστέλλεται ή να οδώνεται από κέντρα που 

βρίσκονται στον εγκέφαλο 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
37. Λειτουργίες των νεφρών 
 α) Ρύθµιση του ποσού του νερού και των ηλεκτρολυτών στο σώµα 
 β) Αποµάκρυνση αχρήστων προϊόντων του µεταβολισµού 
 γ) Έκκριση ορµονών 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
38. Επηρεάζουν τη GFR (ρυθµός σπειραµατικής διήθησης) 
 α) Eπινεφρίνη 
 β) Νορεπινεφρίνη 
 γ) Τα α και β είναι σωστά 
 δ) Τα α και β είναι λάθος 
   
39. Όγκοι και χωρητικότητες των πνευµόνων 
 α) Είναι µικρότεροι στη γυναίκα σε σύγκριση µε τον άνδρα 
 β) Είναι µεγαλύτεροι σε εύσωµα άτοµα σε σύγκριση µε µικρόσωµα 
 γ) Είναι µεγαλύτεροι σε αθλούµενα άτοµα σε σύγκριση µε µη αθλούµενα 
 δ) Τα α, β και γ είναι σωστά 
   
40. Φυσιολογικές συγκεντρώσεις διαφόρων λευκών αιµοσφαιρίων στο αίµα 
 α) Πολυµορφοπύρηνα ουδετερόφιλα 62% 
 β) Λεµφοκύτταρα 30% 
 γ) Μονοπύρηνα 5.3% 
 δ) Όλα τα πιο πάνω είναι σωστά  
   
41. Ποιοι σπόνδυλοι από τους κατωτέρω παρουσιάζουν εγκάρσιο τρήµα; 
 α) Αυχενικοί 
 β) Θωρακικοί 
 γ) Οσφυϊκοί 
 δ) Όλοι οι ανωτέρω 
   
42. Ποιοι σπόνδυλοι χαρακτηρίζονται νόθοι; 
 α) Αυχενικοί 
 β) Θωρακικοί 
 γ) Οσφυϊκοί 
 δ) Ιεροί 
   
43. Ο στρογγύλος σύνδεσµος της κεφαλής του µηριαίου οστού βρίσκεται στην: 
 α) Κροταφογναθική διάρθρωση 
 β) Κατ ισχίον  διάρθρωση            
 γ) Γόνατος διάρθρωση  
 δ) Ώµου διάρθρωση  
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44. Η κοτύλη ανήκει: 
 α) Στο ιερό οστό 
 β) Στην κνήµη 
 γ) Στην ωλένη 
 δ) Στο ανώνυµο οστό 
   
45. Το υοειδές οστό βρίσκεται: 
 α) Στην  πύελο 
 β) Στον τράχηλο 
 γ) Στον πήχυ 
 δ) Στον µηρό 
   
46. Η πηχεοκαρπική άρθρωση δεν περιλαµβάνει: 
 α) Την ωλένη 
 β) Την κερκίδα 
 γ) Τα οστά του καρπού 
 δ) Όλα τα ανωτέρω 
   
47. Η άρθρωση του ώµου διαπερνάται από τον τένοντα: 
 α) Του  Τετρακεφάλου 
 β) Του Μείζονα  θωρακικού 
 γ) Του ∆ικεφάλου βραχιονίου 
 δ) Του Τρικεφάλου βραχιονίου 
   
48. Οι πλευρικές εντοµές του στέρνου είναι: 
 α) 2  (δύο) 
 β) 4  (τέσσαρες) 
 γ) 7   ( επτά) 
 δ) 5 (πέντε) 
   
49. Ο βόθρος της υπόφυσης βρίσκεται: 
 α) Στο σφηνοειδές οστό 
 β) Στο ινιακό οστό 
 γ) Στο ηθµοειδές οστό 
 δ) Σε κανένα από τα ανωτέρω 
   
50. Ποιο από τα παρακάτω τρήµατα εκβάλουν στον υποκροτάφιο βόθρο; 
 α) Στρογγύλο 
 β) Σφαγιτιδικό 
 γ) Βελονοµαστοειδές 
 δ) Ωοειδές 
   
51. Ο επιπλοϊκός θύλακος βρίσκεται: 
 α) Πίσω από το στόµαχο 
 β) Μπροστά από το ήπαρ 
 γ) Πίσω από το πάγκρεας 
 δ) Σε κανένα από τα ανωτέρω 
   
52. Το έλασσον επίπλουν εκτείνεται µεταξύ: 
 α) Του στοµάχου και του ήπατος 
 β) Του παγκρέατος και του εγκαρσίου κόλου 
 γ) Του παγκρέατος και του σπληνός 
 δ) Του νεφρού και του επινεφριδίου 
   
53. Η πυλαία φλέβα βρίσκεται: 
 α) Στον µηρό 
 β) Στην ελάσσονα  πύελο 
 γ) Στις πύλες του πνεύµονα 
 δ) Στον ηπατοδωδεκαδακτυλικό  σύνδεσµο 
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54. Ποια από τις παρακάτω αρτηρίες δεν χορηγούν αίµα στον στόµαχο: 
 α) Σπληνική 
 β) Αριστερή γαστρική 
 γ) Κοινή ηπατική 
 δ) Άνω µεσεντέριος 
   
55. Η µείζων δωδεκαδακτυλική θηλή αποτελεί σηµείο εκβολής του: 
 α) Κοινού ηπατικού πόρου 
 β) Κυστικού  πόρου 
 γ) Κυρίως (µείζονος) παγκρεατικού πόρου 
 δ) Επικουρικού   παγκρεατικού πόρου 
   
56. Οπισθοπεριτοναϊκά όργανα είναι: 
 α) Ο νεφρός 
 β) Το ήπαρ 
 γ) Το πάγκρεας 
 δ) Ο σπλήνας 
   
57. Στην πύλη του ήπατος δεν βρίσκονται: 
 α) Ο δεξιός και αριστερός ηπατικός πόρος 
 β) Ο δεξιός και αριστερός κλάδος της ηπατικής αρτηρίας 
 γ) Η πυλαία φλέβα 
 δ) Ο κυστικός πόρος 
   
58. Ποιο µέρος του παγκρέατος έρχεται σε επαφή µε την πύλη του σπλήνα; 
 α) Η κεφαλή 
 β) Η ουρά  
 γ) Ο αυχένας 
 δ) Το σώµα 
   
59. Οι κολικές ταινίες βρίσκονται στο τοίχωµα: 
 α) Του στοµάχου 
 β) Του λεπτού εντέρου 
 γ) Της σκωληκοειδούς απόφυσης 
 δ) Του παχέος εντέρου 
   
60. Οι πλάκες  Peyer βρίσκονται στον βλεννογόνο: 
 α) Του λεπτού εντέρου 
 β) Του παχέος εντέρου 
 γ) Του οισοφάγου 
 δ) Σε όλα τά ανωτέρω 
   
61. Το ανιόν κόλο βρίσκεται: 
 α) Στην άνω κοιλία 
 β) Στην ελάσσονα πύελο 
 γ) Στο οπίσθιο µέρος της πυέλου 
 δ) Σε κανένα από τα ανωτέρω 
   
62. Η δεξιά κολική ή ηπατική καµπή σχηµατίζεται από: 
 α) Τον δεξιό νεφρό 
 β) Την τετάρτη µοίρα του δωδεκαδακτύλου 
 γ) Τον ειλεό 
 δ) Το ανιόν κόλο 
   
63. Ο οισοφάγος είναι συνέχεια (προς τα κάτω) του: 
 α) Λάρυγγα 
 β) Φάρυγγα 
 γ) Στοµάχου 
 δ) Κανενός εκ των ανωτέρω 
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64. Ποιο από τα παρακάτω δεν είναι µέρος των έσω γεννητικών οργάνων του θήλεος; 
 α) Ωοθήκη 
 β) Μεσοωθήκιο 
 γ) Ωαγωγός η σάλπιγγα 
 δ) Περινεϊκό σώµα 
   
65. Η ωοθηκική αρτηρία είναι κλάδος της: 
 α) Έξω λαγονίου αρτηρίας 
 β) Έσω λαγονίου αρτηρίας 
 γ) Μητριαίας αρτηρίας 
 δ) Κοιλιακής  αορτής 
   
66. Ο πλατύς σύνδεσµος της µήτρας περικλείει: 
 α) Τον ωαγωγό η σάλπιγγα 
 β) Τον στρογγύλο σύνδεσµο της µήτρας 
 γ) Τον ίδιο σύνδεσµο της ωοθήκης (ωοθηκικό σύνδεσµο) 
 δ) Όλα τα ανωτέρω 
   
67. Ο ωαγωγός ή σάλπιγγα δεν επικοινωνεί µε: 
 α) Την κοιλότητα της µήτρας 
 β) Τον κόλπο 
 γ) Το κύτος της κοιλίας 
 δ) Τον  ωοθηκικό κροσσό 
   
68. Η µήτρα βρίσκεται εντός: 
 α) Του πλατέος συνδέσµου 
 β) Του στρογγύλου συνδέσµου 
 γ) Των ιεροµητρικών συνδέσµων 
 δ) Του βουβωνικού συνδέσµου 
   
69. Η µητριαία αρτηρία είναι κλάδος της: 
 α) Έσω λαγονίου αρτηρίας 
 β) Κοιλιακής αορτής 
 γ) Κοινής Μηριαίας αρτηρίας 
 δ) Έξω λαγονίου αρτηρίας 
   
70. Η ορχική αρτηρία (έσω σπερµατική) είναι κλάδος της: 
 α) Έσω λαγονίου αρτηρίας 
 β) Κοιλιακής αορτής  
 γ) Νεφρικής αρτηρίας 
 δ) Κάτω µεσεντερίου αρτηρίας 
   
71. Ο προστάτης προς τα επάνω έρχεται σε σχέση µε: 
 α) Τον αυχένα της ουροδόχου κύστης 
 β) Το ορθό 
 γ) Το περίνεο 
 δ) Κανένα από τα ανωτέρω 
   
72. Οι σπερµατοδόχοι κύστεις βρίσκονται: 
 α) Στην οπίσθια επιφάνεια της ουροδόχου κύστης 
 β) Στην πρόσθια επιφάνεια του ορθού 
 γ) Στην κάτω επιφάνεια των όρχεων 
 δ) Κανένα από τα ανωτέρω 
   
73. Ο σπερµατικός πόρος ξεκινά από: 
 α) Τον όρχι 
 β) Την επιδυδιµίδα 
 γ) Τον προστάτη 
 δ) Την σπερµατοδόχο κύστη 
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74. Το περιεχόµενο του οσχέου είναι: 
 α) Οι όρχεις 
 β) Οι επιδυδιµίδες 
 γ) Τα κάτω άκρα των σπερµατικών τόνων 
 δ) Όλα  τα ανωτέρω 
   
75. Ο προστάτης εκκρίνει: 
 α) Ορµόνες  
 β) Λεπτόρρευστο,γαλακτώδες υγρό πλούσιο σε όξινη φωσφατάση 
 γ) Υδατοειδές υγρό 
 δ) Κανένα από τα ανωτέρω 
   
76. Η χοληδόχος κύστη βρίσκεται: 
 α) Στην σπλαχνική επιφάνεια του ήπατος 
 β) Στη πρόσθια επιφάνεια του στοµάχου 
 γ) Στο δωδεκαδάκτυλο 
 δ) Στο πάγκρεας 
   
77. Το πάγκρεας παράγει: 
 α) ινσουλίνη  
 β) γλυκαγόνο  
 γ) Παγκρεατικό υγρό 
 δ) Όλα  τα ανωτέρω 
   
78. Ο σπλήνας βρίσκεται: 
 α) Στο αριστερό υποχόνδριο 
 β) Πάνω από το διάφραγµα 
 γ) Στον δεξιό λαγόνιο βόθρο 
 δ) Στο δεξιό υποχόνδριο 
   
79. Ο ειλεός είναι τµήµα του: 
 α) Παχέος εντέρου 
 β) Λεπτού εντέρου 
 γ) Σκωληκοειδούς απόφυσης 
 δ) Σιγµοειδούς  
   
80. Η χοληδόχος κύστη δεν χρησιµεύει για την:  
 α) Παραγωγή της χολής 
 β) Αποθήκευση της χολής 
 γ) Συµπύκνωση της χολής 
 δ) Εκκένωση  της χολής 
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ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2002 
 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  14 ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ  ΙΑΤΡΙΚΗΣ, Ο∆ΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ, 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ,  ∆ΑΣΟΛΟΓΙΑΣ  & ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ  

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ:   ΙΑΤΡΩΝ ,  Ο∆ΟΝΤΙΑΤΡΩΝ ,  ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΩΝ  ΚΑΙ  ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ  

 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  18 ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ  ΛΟΙΠΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΕΙ  
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ:   Ο∆ΟΝΤΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ,  ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ  ΚΑΙ  ΜΑΙΕΥΤΙΚΗΣ  

 

EΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
«∆ιδακτική Μεθοδολογία – Παιδαγωγικά Θέµατα» 

 
Μάθηµα:  «Ανατοµία - Φυσιολογία» 

 

Σάββατο 14-12-2002 
 
 

Α. Να απαντήσετε στα επόµενα δύο ερωτήµατα 

 
ΕΡΩΤΗΜΑ  1ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας. 
 
Υποθέτουµε ότι ετοιµάζετε για το ΤΕΕ στα πλαίσια της διδασκαλίας του µαθήµατος Ανατοµίας, την ενότητα  «Ηπαρ.» 
Η διδασκαλία του θέµατος αυτού περιλαµβάνει δουλειά δύο διδακτικών ωρών στην αίθουσα διδασκαλίας. 
Σας ζητούµε να παρουσιάσετε αναλυτικό σχέδιο διδασκαλίας που να περιλαµβάνει 
α)  Σύντοµο κείµενο µε το περιεχόµενο του µαθήµατος. 
β)  Αναφέρατε ονοµαστικά τα εποπτικά µέσα που θα χρησιµοποιήσετε για την καλύτερη κατανόηση του µαθήµατος. 
γ) Να συντάξετε εξεταστική δοκιµασία (γραπτό test) διάρκειας 10 λεπτών, που να περιέχει οδηγίες και τουλάχιστον τρία είδη 

ερωτήσεων.  
 
ΕΡΩΤΗΜΑ  2ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας. 
 

Υποθέτουµε ότι ετοιµάζετε για το ΤΕΕ στη διδασκαλία του µαθήµατος Φυσιολογία την ενότητα «Μέτρηση ερυθρών αιµοσφαιρίων – 
Αιµατοκρίτης – Προσδιορισµός της ταχύτητας καθιζήσεως». Η διδασκαλία του θέµατος αυτού περιλαµβάνει δουλειά τριών διδακτικών 
ωρών, µια ώρα στην αίθουσα διδασκαλίας και δύο ώρες στο εργαστήριο. 
Σας ζητούµε να παρουσιάσετε ένα σχέδιο διδασκαλίας που να περιέχει: 
α)  Πολύ σύντοµο κείµενο µε το περιεχόµενο του µαθήµατος. 
β)  Εργαστηριακή άσκηση (σύντοµη περιγραφή). 
γ)  Αναφέρατε ονοµαστικά τα εποπτικά µέσα που θα χρησιµοποιήσετε ώστε το µάθηµα να τραβήξει το ενδιαφέρον των µαθητών 

σας και να γίνει περισσότερο κατανοητό τόσο στο εργαστήριο όσο και στην άσκηση. 
 
Β. Να απαντήσετε στις σαράντα (40) ερωτήσεις του ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών. 

• Oι απαντήσεις να δοθούν στο ειδικό ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 

• Kάθε σωστή απάντηση συµµετέχει κατά 1,25% στη διαµόρφωση του βαθµού. 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
** B E Z 

 

                                                   

*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 
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1. Αν θέλουµε να εξασφαλίσουµε τις καλύτερες συνθήκες για εφαρµογή της διαµορφωτικής 
αξιολόγησης στην τάξη µας, τότε η καταλληλότερη τεχνική αξιολόγησης των µαθητών είναι : 

 α) η καθηµερινή επικοινωνία µε τους µαθητές και η παρατήρηση. 
 β) µια γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαµήνου. 
 γ) µια προφορική εξέταση στη µέση του εξαµήνου. 
 δ) µια γραπτή εργασία που ανατίθεται στη µέση του εξαµήνου και επιστρέφεται στο  τέλος του 

εξαµήνου. 
   
2. Έστω ότι σε ένα διδακτικό βιβλίο υπάρχει ο εξής διδακτικός στόχος (συνοπτική διατύπωση): «Οι 

µαθητές θα καταστούν ικανοί να επεξεργάζονται στον Η/Υ τα δεδοµένα που θα προκύψουν από 

µια έρευνα αγοράς». Ο στόχος αυτός εντάσσεται κατά  κύριο λόγο στο επίπεδο της ιεραρχίας του 
γνωστικού τοµέα που λέγεται: 

 α) ανάκληση. 
 β) εφαρµογή. 
 γ) ανάλυση. 
 δ) κατανόηση. 
   
3. Η µέθοδος διδασκαλίας που λέγεται «Επίδειξη» στηρίζεται θεωρητικά κυρίως: 
 α) στη θεωρία κοινωνικο-γνωστικής µάθησης (µίµηση προτύπου)  
 β) στη θεωρία δοκιµής και πλάνης 
 γ) στη µορφολογική θεωρία 
 δ) στη θεωρία πεδίου. 
   
4. Για τη διδασκαλία τεχνικών και επαγγελµατικών µαθηµάτων  σε κάθε περίπτωση: 
 α) καλύτερη µέθοδος διδασκαλίας είναι η επίδειξη. 
 β) χειρότερη µέθοδος διδασκαλίας είναι η διάλεξη. 
 γ) είναι πάντα προτιµότερος ένας καλός συνδυασµός µεθόδων. 
 δ) ο καθηγητής πρέπει να είναι σε θέση να κρίνει ποια µέθοδος είναι  καταλληλότερη για τη 

διδασκαλία του κάθε ειδικού αντικειµένου. 
   
5. Ποιο από τα κατωτέρω είναι βασικό κριτήριο αξιολόγησης ενός διδακτικού σκοπού / στόχου: 
 α) Η πληρότητα 
 β) Η ευελιξία 
 γ) Η προσαρµοστικότητα 
 δ) Η αντιστοίχιση 
   
6. Προκειµένου να πραγµατοποιηθεί µε επιτυχία µια εκπαιδευτική επίσκεψη των µαθητών µας σε 

εξωσχολικούς χώρους σχετικούς µε ένα τεχνικό – επαγγελµατικό αντικείµενο,  
 α) αν γίνει σωστή επιλογή του χώρου επίσκεψης  όλα θα πάνε καλά. 
 β) απαιτείται λεπτοµερής σχεδιασµός των δραστηριοτήτων τόσο του καθηγητή όσο και των µαθητών 

όσο και των στελεχών υποδοχής,  τόσο πριν, όσο κατά, όσο και µετά την καθαυτό επίσκεψη.. 
 γ) ο καθηγητής της τάξης είναι καλύτερα να µη συµµετέχει στην επίσκεψη, γιατί η παρουσία του 

αποθαρρύνει τους µαθητές να εξωτερικευθούν 
 δ) για την εξασφάλιση της µέγιστης χρησιµότητας της επίσκεψης ως µέσου    διδασκαλίας-µάθησης 

αρκεί να αξιοποιηθεί παραγωγικά ο  χρόνος που οι      µαθητές βρίσκονται στο χώρο  επίσκεψης. 
   
7. Την πιο αποτελεσµατική διδασκαλία θα την  επιτύχουµε όταν κατά τη διδασκαλία εξασφαλίζουµε 

στους µαθητές µας τη δυνατότητα: 
 α) να δουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
 β) να κάνουν και οι ίδιοι αυτό που τους διδάσκουµε. 
 γ) να ακούσουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
 δ) να διαβάσουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
   
8. Ένας εκπαιδευτικός στο ΤΕΕ έχει την ευαισθησία να αξιολογεί συνεχώς τη δουλειά του 

(αυτοαξιολόγηση).  Ποια από τις κατωτέρω καταστάσεις του προσφέρει τις χρησιµότερες 
πληροφορίες: 

 α) Κυρίως η συνεχής καθηµερινή επικοινωνία- συνεργασία µε όλους του µαθητές 
 β) Κυρίως τα αποτελέσµατα των γραπτών εξετάσεων  
 γ) Κυρίως η στάση των µαθητών του µέσου όρου  επίδοσης και άνω 
 δ) Κυρίως τα σχόλια των γονέων των µαθητών. 
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9. Προκειµένου να καταρτιστεί το περιεχόµενο ενός τεχνικού – επαγγελµατικού µαθήµατος, η  
διεθνώς θεωρούµενη πιο έγκυρη προσέγγιση είναι: 

 α) να καταρτίζουν µερικοί καθηγητές της ειδικότητας ένα θεµατικό περιεχόµενο σύµφωνα µε την 
εµπειρία τους. 

 β) να γίνεται  αξιοποίηση κυρίως της τεχνικής που λέγεται ανάλυση επαγγέλµατος. 
 γ) να γίνεται αξιοποίηση κυρίως της τεχνικής που λέγεται καταιγισµός ιδεών. 
 δ) να παίρνονται ιδέες από τον πίνακα περιεχοµένων των σχετικών εγχειριδίων. 
   
10. Ποια από τις κατωτέρω µεθόδους διδασκαλίας εξασφαλίζει τον  µεγαλύτερο βαθµό αξιοποίησης 

της αρχής της βιωµατικότητας στη διδασκαλία: 
 α) Η διάλεξη  
 β) Η επίδειξη 
 γ) Το παίξιµο ρόλων 
 δ) Η συµµετοχική µέθοδος. 
   
11. Σε µια διδακτική διαδικασία ο κύριος παιδαγωγικός σκοπός τον οποίο υπηρετεί η προφορική 

ερώτηση από µέρους του δάσκαλου είναι προκειµένου ο δάσκαλος να επιτύχει: 
 α) την εξέταση των µαθητών. 
 β) την  υλοποίηση των σκοπών της µάθησης. 
 γ) τη διατήρηση του ελέγχου της  τάξης. 
 δ) την παραγωγική αξιοποίηση της ώρας που του έχει περισσέψει. 
   
12. Η προγραµµατισµένη µάθηση / διδασκαλία, ως ξεχωριστή προσέγγιση µάθησης και 

διδασκαλίας, προέκυψε ως µια εφαρµογή στην πράξη κατά κύριο λόγο της   
 α) θεωρίας της ενίσχυσης του  Skinner. 
 β) θεωρίας δοκιµής και πλάνης.   
 γ) θεωρίας  κοινωνικής µάθησης. 
 δ) µορφολογικής θεωρίας.   
   
13. Όταν ένας εκπαιδευτικός στη διδασκαλία του ξεκινά από ένα παράδειγµα και µέσα απ΄ αυτό 

προσπαθεί να βοηθήσει τους µαθητές να αναχθούν σε έννοιες, σε κανόνες ή σε συµπεράσµατα, 
η διδακτική προσέγγιση που ακολουθεί λέγεται: 

 α) επαγωγική. 
 β) απαγωγική. 
 γ) Αναλυτικοσυνθετική 
 δ) Υποθετική 
   
14. Όταν ένας εκπαιδευτικός στη διδασκαλία του προσπαθεί µε τις κατάλληλες ερωτήσεις να 

αντλήσει από τους µαθητές τη  γνώση αντί να την προσφέρει ο ίδιος έτοιµη, τότε η µέθοδος που 
χρησιµοποιεί λέγεται: 

 α) Μαιευτική 
 β) ∆ιαλεκτική 
 γ) Οµαδική 
 δ) Μονολογική 
   
15. Από τις κατωτέρω διδακτικές µεθόδους, εκείνη που έχει αποδειχθεί ότι εξασφαλίζει τον 

µεγαλύτερο βαθµό ενεργοποίησης των µαθητών στην τάξη είναι η: 
 α) διάλεξη 
 β) παραγωγική διδασκαλία. 
 γ) έµµεση διδασκαλία. 
 δ) κατευθυνόµενη διερεύνηση – ανακάλυψη. 
   
16. Ποια  από τις  κατωτέρω µορφές αλλαγής στη συµπεριφορά σύµφωνα µε τη συµπεριφοριστική 

θεωρία µάθησης σηµατοδοτεί µάθηση: 
 α) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος όταν βρίσκεται σε διαδικασία    

φαρµακοθεραπείας. 
 β) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος ως αποτέλεσµα  βιολογικής-  

σωµατικής ωρίµανσης. 
 γ) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος ως αποτέλεσµα άσκησης. 
 δ) Η αλλαγή συµπεριφοράς που έχει τη µορφή αντανακλαστικής µυϊκής κίνησης. 
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17. Ποια από τις κατωτέρω προσεγγίσεις εκπαίδευσης  είναι σήµερα από τις λιγότερο 
χρησιµοποιούµενες   µορφές παροχής εκπαίδευσης: 

 α) Η ανοιχτή µάθηση 
 β) Η µαθητεία 
 γ) Η αλληλοδιδακτική 
 δ) Η εκπαίδευση   εξ   αποστάσεως. 
   
18. Προκειµένου να διδαχθούν κοινωνικές δεξιότητες, η φερόµενη ως αποτελεσµατικότερη µέθοδος 

διδασκαλίας θεωρείται: 
 α) η µετωπική διδασκαλία 
 β) η διδασκαλία µε την δηµιουργία  µικρών οµάδων µαθητών. 
 γ) η διάλεξη. 
 δ) η µέθοδος σχεδίου εργασίας (project). 
   
19. Ποιος από τους κατωτέρω ρόλους δεν είναι σήµερα γενικά αποδεκτός ως βασικός ρόλος για τον 

σύγχρονο δάσκαλο: 
 α) Μεταδότης  γνώσεων και πληροφοριών 
 β) Σύµβουλος του µαθητή 
 γ) Υποστηρικτής των µαθητών στην προσπάθειά τους για ανάπτυξη και εξέλιξη 
 δ) Συµπαραστάτης του µαθητή στην προσπάθειά του για µάθηση. 
   
20. Ποιο από τα κατωτέρω δεν αποτελεί σηµαντική διδακτική αρχή προκειµένου να παρωθηθεί ο 

µαθητής να συµµετάσχει στη διαδικασία µάθησης: 
 α) Η ενθάρρυνση 
 β) Η ενίσχυση 
 γ) Η ελευθερία έκφρασης 
 δ) Η συµµόρφωση.  
   
21. ∆ιαπιστώνετε ότι οι µαθητές σας διακατέχονται από αρνητικά συναισθήµατα για έναν αλλοδαπό 

συµµαθητή τους. Με ποιο τρόπο θα προσπαθήσετε να αλλάξετε αυτά τα συναισθήµατα; 
 α) Συστήνετε στους γονείς του µαθητή να του αλλάξουν σχολείο 
 β) Τονίζετε τα θετικά σηµεία του αλλοδαπού µαθητή στην τάξη. 
 γ) Παροτρύνετε τους συµµαθητές του να τον συναναστρέφονται. 
 δ) Μιλάτε στην τάξη για τη χώρα του και για τον πολιτισµό της 
   
22. Ένας µαθητής αντιµετωπίζει δυσκολίες στα Μαθηµατικά µε αποτέλεσµα να αντιπαθεί το µάθηµα 

αυτό και τον διδάσκοντά του. Πώς θα δοκιµάζατε να βελτιώσετε την κατάσταση αυτή; 
 α) Επιβραβεύετε κάθε επιτυχηµένη προσπάθεια στα Μαθηµατικά. 
 β) Αποφεύγετε να τον εξετάσετε στα Μαθηµατικά. 
 γ) Χρησιµοποιείτε τη βαθµολογία για να τον αναγκάσετε να προσπαθήσει. 
 δ) Τον τιµωρείτε, όταν διαπιστώνετε ότι δεν κάνει προσπάθειες. 
   
23. Υποστηρίζεται ότι οι διάφορες µορφές ενίσχυσης, σύµφωνα µε το Συµπεριφοριστικό Μοντέλο 

Μάθησης, όπως ο έπαινος και οι αµοιβές, δηµιουργούν κίνητρα και βελτιώνουν τη µάθηση: 
 α) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα µάθησης.  
 β) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται στη συνολική συµπεριφορά του µαθητή.  
 γ) Όταν παρέχονται ετεροχρονισµένα. 
 δ) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται στη διαδικασία της µάθησης. 
   
24. Μερικοί εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι η τιµωρία µπορεί να µειώσει µια ανεπιθύµητη 

συµπεριφορά. Αν υιοθετείτε τη θέση αυτή, ποια µορφή τιµωρίας θα εφαρµόζατε; 
 α) Αναθέτουµε στους µαθητές επιπλέον εργασίες. 
 β) Απειλούµε τους µαθητές µε κακούς βαθµούς. 
 γ) Τους στερούµε τα κεκτηµένα προνόµια. 
 δ) Τους επιπλήττουµε ενώπιον των συµµαθητών τους. 
   
25. Μια βασική παράµετρος στη µαθησιακή διαδικασία είναι η τόνωση του αυτοσυναισθήµατος των 

µαθητών. Με ποιο τρόπο νοµίζετε ότι ο εκπαιδευτικός µπορεί να το επιτύχει. 
 α) Όταν εντοπίζει και επικεντρώνεται στις αδυναµίες των µαθητών. 
 β) Όταν χρησιµοποιεί τη σύγκριση µεταξύ τους φέρνοντας παραδείγµατα συµµαθητών τους.  
 γ) Όταν δείχνει εµπιστοσύνη στους µαθητές και αναγνωρίζει την αξία τους. 
 δ) Όταν δίνει έµφαση στα αρνητικά σηµεία της προσωπικότητας των µαθητών. 
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26. Είναι γεγονός ότι η δηµιουργία κινήτρων συµβάλλει στην αποτελεσµατική µάθηση. Με ποιο 
τρόπο νοµίζετε ότι ο εκπαιδευτικός µπορεί να το επιτύχει; 

 α) Όταν θέτει µαθησιακούς στόχους προκλητικούς και πραγµατοποιήσιµους. 
 β) Όταν πιέζει τους µαθητές του να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους. 
 γ) Όταν δίνει έµφαση στη βαθµολογία και στη σύγκριση των επιδόσεων ανάµεσα στους µαθητές. 
 δ) Όταν δείχνει πραγµατικό ενδιαφέρον για την πρόοδο των µαθητών του. 
   
27. Η µάθηση είναι αποτελεσµατική, όταν οι γνώσεις που απέκτησαν οι µαθητές µας διατηρούνται 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Πότε µπορεί να συµβεί αυτό; 
 α) Όταν αξιολογούµε τις γνώσεις τους κατά αραιά χρονικά διαστήµατα µε γραπτά διαγωνίσµατα. 
 β) Όταν οι µαθητές συνδέουν τις γνώσεις που απέκτησαν µε τις περιστάσεις που θα τις 

χρησιµοποιήσουν. 
 γ) Όταν οι µαθητές διδάσκονται και µαθαίνουν µόνο τα απαραίτητα για τις ανάγκες των εξετάσεων. 
 δ) Όταν οι µαθητές παρακολουθούν τη διαδικασία της διδασκαλίας. 
   
28. Το καλό ψυχοπαιδαγωγικό κλίµα στη σχολική τάξη είναι απαραίτητη προϋπόθεση στην 

αποτελεσµατική µάθηση και διδασκαλία. Πώς µπορούµε να το εξασφαλίσουµε αυτό στη 
διδασκαλία µας;  

 α) Με τις συχνές επαναλήψεις της ύλης για την απόκτηση δεξιοτήτων 
 β) Με την τακτική αξιολόγηση για επανατροφοδότηση των µαθητών. 
 γ) Με την οργάνωση του µαθησιακού υλικού χρησιµοποιώντας νοητικούς χάρτες. 
 δ) Με τη συµµετοχή των µαθητών στη λήψη αποφάσεων στη σχολική τάξη. 
   
29. Η διάσπαση της προσοχής των µαθητών είναι ένα συνηθισµένο φαινόµενο στη µαθησιακή 

διαδικασία. Πώς µπορείτε να ενεργοποιήσετε εκ νέου πιο αποτελεσµατικά τους µαθητές σας;  
 α) Όταν τους τονίζετε τη σπουδαιότητα του µαθήµατος. 
 β) Όταν τους ζητάτε να προσέξουν γιατί θα ακολουθήσουν σχετικές ερωτήσεις. 
 γ) Όταν διακόπτετε τη διαδικασία του µαθήµατος και προκαλείτε συζήτηση έξω απ’ αυτό. 
 δ) Όταν ζητάτε από τους µαθητές σας να διατυπώσουν εκείνοι τις ερωτήσεις του µαθήµατος. 
   
30. Ο έπαινος λειτουργεί στους µαθητές µε διάφορους τρόπους. Πότε ο έπαινος συµβάλλει στην 

ανάπτυξη των µεταγνωστικών ικανοτήτων των µαθητών;  
 α) Όταν προσδιορίζει ποιο ακριβώς στοιχείο της εργασίας τους είναι σωστό, ώστε να επαναληφθεί. 
 β) Όταν παρέχει γενικά πληροφορίες για την αξία των διάφορων επιτευγµάτων των µαθητών. 
 γ) Όταν χρησιµοποιεί τα προηγούµενα επιτεύγµατα των µαθητών για να περιγράψει την τρέχουσα 

κατάσταση. 
 δ) Όταν προσανατολίζει τους µαθητές να συνειδητοποιήσουν τις διαδικασίες που ακολουθεί η σκέψη 

τους. 
   
31. Σύµφωνα µε σύγχρονες έρευνες η παραπτωµατική συµπεριφορά στην εφηβική ηλικία 

εντοπίζεται κυρίως: 
 α) Στον πληθυσµό των εφήβων αγοριών. 
 β) Στον πληθυσµό των εφήβων κοριτσιών. 
 γ) Εξίσου και στα δύο φύλα. 
 δ) Στους εφήβους µε αισθητηριακά προβλήµατα. 
   
32. Υποστηρίζεται ότι η εφηβική ηλικία αποτελεί την πιο κρίσιµη περίοδο της ζωής του ανθρώπου. 

Με την έννοια «κρίσιµη» εννοείται: 
 α) Μια µακρά και επώδυνη περίοδος ωρίµανσης 
 β) Μια περίοδος που σηµαδεύεται από χρονοβόρες σωµατικές αλλαγές. 
 γ) Μια µεταβατική περίοδος φυσιολογικών αλλαγών µε δυσκολίες.  
 δ) Μια περίοδος που κυριαρχούν οι έντονες κοινωνικές επαφές. 
   
33. Ένα σύνηθες φαινόµενο στην καθηµερινή σχολική ζωή είναι ο «σκασιάρχης µαθητής». Τι 

πιστεύετε ότι µπορεί να αιτιολογήσει καλύτερα αυτή τη συµπεριφορά; 
 α) Ένα ιστορικό σχολικής αποτυχίας. 
 β) Αισθητηριακές ανεπάρκειες.  
 γ) Μια, έστω και οριακή, νοητική υστέρηση.  
 δ) Η κοινωνικο-οικονοµική προέλευση. 
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34. Σε ορισµένους µαθητές, κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, παρατηρούνται συστηµατικά και για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα (µεγαλύτερο από 7 µήνες) φαινόµενα υπερκινητικής συµπεριφοράς. Η 
συµπεριφορά αυτή είναι:  

 α) Ένδειξη πληθωρικής δραστηριότητας.  
 β) Ένδειξη αντιδραστικότητας. 
 γ) Ένδειξη κακής διαπαιδαγώγησης. 
 δ) Ένδειξη αναπτυξιακής διαταραχής µε  νευρολογικό υπόβαθρο. 
   
35. Με ποιον από τους παρακάτω τρόπους οι έφηβοι µαθητές δεν εκδηλώνουν την επιθετικότητα 

τους: 
 α) Με λεκτικούς χαρακτηρισµούς και φράσεις. 
 β) Με φθορά ξένης περιουσίας. 
 γ) Με αυτοκαταστροφικές τάσεις. 
 δ) Με χαµηλές σχολικές επιδόσεις 
   
36. Ο όρος «δυσλεξία» θεωρείται σήµερα ως πρόβληµα των µαθητών που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες στα µαθήµατα του σχολείου. Η δυσλεξία είναι: 
 α) Ασθένεια του προφορικού λόγου. 
 β) ∆ιαταραχή της κινητικής δεξιότητας του ατόµου. 
 γ) Ειδική µαθησιακή δυσκολία κατά κύριο λόγο στην ανάγνωση, τη γραφή και ορθογραφία. 
 δ) Έντονες συναισθηµατικές διαταραχές. 
   
37. Η πορεία γνωστικής ανάπτυξης του ατόµου διέρχεται από επάλληλα στάδια. Ποιο στάδιο 

γνωστικής ανάπτυξης αντιστοιχεί στην εφηβική ηλικία; 
 α) Φαλλικό στάδιο. 
 β) Στάδιο βασικής εµπιστοσύνης – δυσπιστίας. 
 γ) Στάδιο αφηρηµένων πράξεων.  
 δ) Στάδιο συγκεκριµένων λογικών πράξεων. 
   
38. Η καλή συνεργασία σχολείου – οικογένειας θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή 

ανάπτυξη της προσωπικότητας και σχολικής επίδοσης του παιδιού. Η αποτελεσµατική 
επικοινωνία µπορεί να επιτευχθεί µε: 

 α) Ελεύθερη είσοδο των γονέων στο σχολείο, ώστε να µπορούν να συνοµιλούν και να συνεργάζονται 
µε το διευθυντή και τους εκπαιδευτικούς. 

 β) Καθορισµό τακτικών ωρών επισκέψεων για συζήτηση και ενηµέρωση των γονέων.  
 γ) Οργάνωση κοινών δραστηριοτήτων και σχολικών εκδηλώσεων. 
 δ) Συχνά τηλεφωνήµατα και αλληλογραφία γονέων και εκπαιδευτικών. 
   
39. Η ορθή ψυχοπαιδαγωγική αντιµετώπιση και η σχολική ενσωµάτωση ενός δυσλεκτικού µαθητή 

επιτυγχάνεται µε:  
 α) Συνεχή ενθάρρυνση και αξιολόγηση της προσπάθειας του. 
 β) ∆ιάθεση περισσότερου χρόνου για τις γραπτές εργασίες. 
 γ) Αποφυγή αρνητικών χαρακτηρισµών (π.χ. τεµπέλης, αδιάφορος). 
 δ) Όλα τα παραπάνω. 
   
40. Ο εκπαιδευτικός µπορεί να χρησιµοποιεί την  θεωρία της κλασικής εξαρτηµένης µάθησης ή 

µάθησης µε υποκατάσταση, όταν στοχεύει στην εκµάθηση κατά κύριο λόγο: 
 α) Μορφών κοινωνικής συµπεριφοράς (π.χ. δηµιουργία ή αλλαγή στάσεων). 
 β) Αυτοµατοποιηµένων αντιδράσεων και κινήσεων (π.χ. οδήγηση).  
 γ) Γνωστικών λειτουργιών και διαδικασιών (π.χ. επίλυση προβληµάτων). 
 δ) Μεταγνωστικών δεξιοτήτων (π.χ. µαθαίνω πώς να µαθαίνω). 
   

 
 

 


